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Σ
ε 5 ή ακόμα και 6 χρόνια, δηλαδή σε 60 
έως και 72 δόσεις, από 40 που είναι σή-
μερα, σχεδιάζεται να επιστρέψουν οι επι-

χειρηματίες και οι ελεύθεροι επαγγελματίες τα 
ποσά που έχουν λάβει, ή πρόκειται να λάβουν, 
από τους επτά ή ακόμα και περισσότερους γύ-
ρους της επιστρεπτέας προκαταβολής. Και αυτό 
διότι βούληση του οικονομικού επιτελείου είναι, 
εφόσον οι δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέ-
ψουν, να υπάρξει ένας όγδοος κύκλος επιστρε-
πτέας προκαταβολής τον Mάιο, που θα βοηθή-
σει τις επιχειρήσεις κατά την επιστροφή τους 
στην κανονικότητα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, το 
οικονομικό επιτελείο, προκειμένου να διευκο-
λύνει τους στυλοβάτες της πραγματικής οικο-
νομίας στην επανεκκίνηση των δραστηριοτή-
των τους μετά τη λαίλαπα της πανδημίας, εξε-
τάζει το ενδεχόμενο να αυξήσει τον αριθμό 
των δόσεων για την επιστροφή των ποσών 
που έχουν δοθεί μέσω των επιστρεπτέων προ-
καταβολών. Με την ισχύουσα ρύθμιση η επι-
στροφή των ποσών προβλέπεται ότι θα ξεκι-
νήσει από τον Ιανουάριο του 2022 και θα γί-
νει σε 40 μηνιαίες δόσεις, δηλαδή σε χρονικό 
διάστημα 3,5 χρόνων. Η πρόταση που έχει τε-
θεί επί τάπητος είναι οι δόσεις -και επομένως η 
διάρκεια αποπληρωμής- να αυξηθούν περαι-
τέρω, προκειμένου να μπορούν επιχειρήσεις, 
ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολού-
μενοι να εξυπηρετήσουν με μεγαλύτερη άνε-
ση τα συσσωρευμένα χρέη τους, αφού από το 
επόμενο έτος θα βρεθούν απέναντι σε έναν κυ-
κεώνα υποχρεώσεων που θα κληθούν να αντι-
μετωπίσουν. Η τελική απόφαση θα οριστικο-
ποιηθεί τον προσεχή Μάιο, όταν θα υπάρχει 
σαφής εικόνα για την εξέλιξη των υγειονομι-
κών δεδομένων και του αποτυπώματός τους 
στο εγχώριο επιχειρείν και εφόσον ανάψουν 
το «πράσινο φως» οι θεσμοί.

Στη συνέχεια, μετά το Πάσχα και ανάλογα 
με τα δημοσιονομικά διαθέσιμα, σχεδιάζεται 
ακόμη ένας γύρος επιστρεπτέας προκαταβο-
λής -ο όγδοος κατά σειρά- που έχει αποδει-

χθεί το πλέον αποδοτικό εργαλείο ενίσχυσης 
των επιχειρήσεων όλους αυτούς τους μήνες 
της πανδημίας. Ο νέος κύκλος θα είναι ακόμα 
πιο στοχευμένος και με πιο αυστηρά κριτήρια, 
αφού θα σχεδιαστεί για τις επιχειρήσεις που 
θα αντιμετωπίσουν το μεγαλύτερο πρόβλημα 
κατά την επάνοδό τους σε κανονικές συνθή-
κες λειτουργίας.

Ρευστότητα 8,5 δισ. ευρώ
Με τους επτά γύρους της επιστρεπτέας προκα-
ταβολής, που έχουν ανακοινωθεί και υλοποι-
ηθεί έως τώρα, θα εξασφαλιστεί μέχρι και τον 
Απρίλιο ρευστότητα συνολικά 8,5 δισ. ευρώ 
για την πραγματική οικονομία. Οι δικαιούχοι 
θα πρέπει να επιστρέψουν σταδιακά 3,5 δισ. 
από το ποσό αυτό, καθώς από τον τέταρτο γύ-
ρο και έπειτα προβλέπεται ότι θα ξεκινήσει η 
καταβολή στο Δημόσιο του 50% από το ποσό 
της κρατικής ενίσχυσης, με ρήτρα τη διατήρη-
ση των θέσεων απασχόλησης για συγκεκριμέ-
νο χρονικό διάστημα. Η καταβολή θα γίνεται 
με μηνιαία δόση και επιτόκιο της τάξεως του 
0,7%, με τα σημερινά δεδομένα της Ευρωπα-
ϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Για τους τρεις πρώ-
τους γύρους αναμένονται οι επίσημες ανακοι-
νώσεις για το ύψος του «κουρέματος». Ωστόσο, 
πρόθεση του οικονομικού επιτελείου είναι να 
μην υπάρξει οριζόντιο «κούρεμα», αλλά απο-
λύτως στοχευμένο, με βάση την απώλεια τζί-
ρου και τις ζημίες που είχαν οι επιχειρήσεις.

Στο οικονομικό 
επιτελείο εξετάζουν 

το ενδεχόμενο οι 
αποπληρωμές να γίνουν 

σε 5 έως 6 χρόνια, από 
3,5 όπως προβλέπεται 

σήμερα. Στα σκαριά 
και όγδοος κύκλος 
του προγράμματος 

ρευστότητας

μικό επιτελείο αποτελεί 
ποια θα είναι περίοδος ανα-

φοράς, βάσει της οποίας θα γί-
νει ο υπολογισμός για τη μείωση του τζίρου. 
Η ουσιαστική αλλαγή που ετοιμάζεται για την 
έβδομη επιστρεπτέα είναι ότι για τις επιχειρή-
σεις και τους επαγγελματίες που υποβάλλουν 
εκδήλωση ενδιαφέροντος θα ληφθεί υπόψη η 
μείωση του τζίρου του α’ τριμήνου του 2021, 
ξεπερνώντας ουσιαστικά το ένα έτος από τότε 
που επιβλήθηκαν τα περιοριστικά μέτρα στη 
χώρα μας. Οπως έχουν διευκρινίσει πηγές του 
οικονομικού επιτελείου, λόγω της χρονικής επέ-
κτασης της πανδημίας η σύγκριση του τζίρου 
δεν θα γίνει με βάση τον τζίρο του 2020, αλ-
λά με αυτόν του 2019. 

 Ωστόσο, δεν αλλάζει ο βασικός στόχος, όπως 
και στον έκτο κύκλο της επιστρεπτέας προκα-
ταβολής, που είναι να δοθεί έμφαση στη στή-
ριξη επιχειρήσεων και επαγγελματιών που πα-
ραμένουν κλειστοί με κρατική εντολή. Για αυ-
τόν τον λόγο τα κατώτατα ποσά για αυτούς 
τους κλάδους θα είναι και πάλι αυξημένα, ενώ 
το 50% δεν θα επιστρέφεται, όπως άλλωστε 
ισχύει από τον τέταρτο κύκλο και μετά, με την 
προϋπόθεση της διατήρησης της απασχόλη-
σης μέχρι τον Αύγουστο του 2021.

Ανάσα με έως και 72 δόσεις 
στην επιστροφή 
της επιστρεπτέας

f Από τον πρώτο κύκλο επιστρεπτέας 
προκαταβολής ενισχύθηκαν 52.940 επι-
χειρήσεις με το ποσό των 601,8 εκατ. ευρώ.
f Από τον δεύτερο κύκλο επιστρεπτέας προ-
καταβολής ενισχύθηκαν 89.732 επιχειρήσεις 
με το ποσό του 1,26 δισ. ευρώ.
f Από τον τρίτο κύκλο επιστρεπτέας προκα-
ταβολής ενισχύθηκαν 101.522 επιχειρήσεις με 
το ποσό του 1,51 δισ. ευρώ.
f Για τον τέταρτο κύκλο επιστρεπτέας προκα-
ταβολής -που συγκέντρωσε το μεγαλύτερο εν-
διαφέρον καθώς για πρώτη φορά το 50% του 
ποσού ήταν μη επιστρεπτέο, υπήρχαν ελάχι-
στα όρια ενισχύσεων και διεύρυνση των δικαι-
ούχων- ενισχύθηκαν 447.041 επιχειρήσεις με 
ποσό ύψους 2,175 δισ. ευρώ.
f Στον πέμπτο κύκλο επιστρεπτέας προκατα-
βολής, στον οποίο ίσχυε επίσης ο όρος ότι το 
50% της ενίσχυσης είναι μη επιστρεπτέο, ενι-
σχύθηκαν 359.691 επιχειρήσεις με το ποσό 
του 1,225 δισ. ευρώ.
f Στον έκτο κύκλο, ο αριθμός των δικαιούχων 
είναι ο μικρότερος έως τώρα αφού θα ενισχυ-
θούν 286.181 επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγ-
γελματίες, με το ποσό να φτάνει συνολικά τα 
550 εκατ. ευρώ.

Εβδομος κύκλος 
Εως τις 20 Μαρτίου θα ξεκινήσουν οι αιτήσεις 
για τον έβδομο κύκλο της επιστρεπτέας προκα-
ταβολής. Το βασικό πρόβλημα για το οικονο-


